



lápidas en la cátedra en que dió sus enseñanzas el Dr. Neira, permanecerá abierta esta suscripción hasta que se obtenga la autorización necesaria.

Los donativos se reciben en la Administración de la «Revista de Farmacia», Rúa del Villar, 16, librería, Santiago; en la droguería del Sr. D. Fermín Bescansa, Real, 1, Coruña; en la Farmacia de D. Julio Iglesias Farfán, Lago, y en la de D. Manuel Fernández Casas, Vigo.

# LA CONFLAGRACION EUROPEA

## Conversaciones militares

La artillería en la guerra actual

El modo de conducir la guerra, ha dado por resultado que se crea firmemente que el secreto para obtener el triunfo reside en poseer muchos ma artillería y cantidades fabulosas de proyectiles: cañones y municiones; se oye gritar por todas partes la victoria será de aquel que consiga sepultar a su adversario en una lluvia de plomo, arrojada por toda clase de bocas de fuego.

Repétidas veces hemos hecho notar el fracaso que en la guerra presente han tenido la mayor parte de las teorías y doctrinas militares; el triunfo actual de la artillería de todos los calibres y de todas las fortunas, se debe principalmente al carácter especial que ha tomado el modo de combatir.

La artillería de campaña no es apta para batir trincheras; este principio se conocía exactamente, pues la práctica de la guerra lo había demostrado diferentes veces. En la guerra ruso-turca del año 1877-1878, los rusos efectuaron un continuo cañoneo con 300 cañones de campaña sobre las obras torcas del campo atrincherado de Plewaa, defendido por el insigne Osman-bajá; el furioso cañoneo ruso no dió otro resultado que el interrumpir durante el día los trabajos que ejecutaban los defensores turcos. La estadística que se hizo demostró que cada batería rusa (oatros cañones) tirando todo el día lograba matar un solo turco.

La guerra anglo-boer y la ruso-japonesa demostraron también cumplidamente que la artillería de campaña no sirve para batir tropas atrincheradas. Se citan numerosos ejemplos de varios regimientos de artillería disparando durante muchas horas sobre tropas atrincheradas sin conseguir pérdidas efectivas en hombres ni en material enemigo.

Pues a pesar de todas estas enseñanzas, es el caso que los beligerantes actuales al comenzar la guerra tenían casi exclusivamente los cañones de campaña para las batallas campales.

Este hecho tenía varias explicaciones y todas ellas se creían tan sólidas y razonables que se juzgó que todo quedaba resuelto con el empleo acertado del cañón de campaña. Se decía en primer lugar que una guerra verdaderamente moderna no recurriría nunca al empleo de trincheras en gran escala; se condenaron como errores fundamentales los procedimientos empleados por rusos y japoneses en los campos de Manchuria; visto y explicado satisfactoriamente el error residía en el uso y abuso de trincheras se creyó que todo quedaría remediado relegando al olvido tan primitivos procedimientos.

Además, si alguna tropa por especiales necesidades tácticas del momento se viera precisada a recurrir al atrincheramiento para defenderse, la maravillosa invención del cañón de campaña de tiro rápido, con su pólvora sin humo, su inmovilidad y sus excelentes cualidades de tiro podía aniquilar a la tropa atrincherada que se pusiera a tiro de cañón.

Se habían hecho muchos ensayos en este sentido, y en los campos de experiencia se obtuvieron resultados completamente satisfactorios; el cañón de campaña de 75 milímetros de calibre disparaba sus proyectiles con cartucho metálico; pero estos proyectiles son de distintas clases según sea el objeto que se trata de batir; el acertado empleo de la granada rompedora a percusión; la granada rompedora a tiempos o el shrapnell, resuelve según los reglamentos todos los casos que en el campo de batalla se pueden presentar.

La ciencia del artillero se hacía cada vez más difícil; el tiro con distintos proyectiles necesita también diferentes reglas; pero se creía que el problema estaba muy bien resuelto porque con el mismo cañón se podían batir los obstáculos protectores y las tropas que los defendían. Las experiencias verificadas en los polígonos habían sido muy satisfactorias, pero algunos espíritus previsores manifestaban sus dudas de que la realidad aprobara por completo sus determinaciones, pero la inmensa mayoría estaba entusiasmada con la idea del cañón único en el campo de batalla.

Partiendo de esta base se hacían los perfeccionamientos para aumentar los efectos del cañón. Una modificación muy importante fué la ideada por el comandante francés Maillardin, quien interponiendo un disco entre la buquilla de la granada y la espoleta, conseguía aumentar el ángulo de caída y hacer que fueran mayores los efectos del proyectil sobre los atrincheramientos.

Todos sabemos lo que la práctica de la guerra, ha decretado; el maravilloso cañón de campaña, verdadero prodigio de la mecánica, es insuperable para operar en pleno campo, pero es insuficiente para destruir las trincheras enemigas; hacen falta cañones de otras clases y sobre todo obuses que con potente tiro curvo destruyan los blindajes de las trincheras donde se oculta el enemigo.

En una conversación no están de más ciertas pequeñas aclaraciones; obtú: en castellano significa una pieza intermedia entre el cañón y el mortero; es mas larga que el mortero y menos que el cañón, pero obtú: en francés, significa generalmente proyectil.

La pretendida unidad de calibre en los campos de batalla ha sido substituida por una pintoresca variedad de bocas de fuego de todas clases y condiciones, pues se ha reconocido la necesidad de lanzar bombas por medio de cañones especiales, se han utilizado también para este objeto los antiguos morteros lisos, aparatos de resortes, etc., etc.

Ha hecho su aparición en los campos de batalla los formidables cañones de ma-

trición de la «Revista de Farmacia», Rúa del Villar, 16, librería, Santiago; en la droguería del Sr. D. Fermín Bescansa, Real, 1, Coruña; en la Farmacia de D. Julio Iglesias Farfán, Lago, y en la de D. Manuel Fernández Casas, Vigo.

rina de 38 centímetros de calibre, los cañones ligeros de 3,5 a 4,5 centímetros para la defensa próxima de las trincheras y entre estos calibres extremos se han construido rápidamente numerosos cañones de 15 centímetros, obuses de 10,5 y 15 centímetros y cañones especiales para el tiro contra los aeroplanos.

Toda esta variedad de máquinas especiales no existía antes de la guerra; los alemanes que estaban muy preparados para una enérgica y audaz ofensiva, contaban con muchos cañones y obuses para atacar las plazas fuertes, pero no tenían el suficiente número de cañones y obuses necesarios para la guerra de trincheras. Francia que no soñaba desde hace muchos años en atacar a Alemania, no tenía los trenes de sitio que todo buen ejército debe poseer. Inglaterra estaba totalmente desprevenida para una guerra continental.

En estas condiciones al estallar la guerra y ver el giro que la realidad ha impuesto a las previsiones, cálculos y creencias elaborados en la paz, es natural que todas las naciones beligerantes dediquen su actividad a la fabricación de cañones y municiones en cantidades fabulosas, pues ven en la artillería el único medio de conseguir la victoria.

La necesidad aguza el ingenio humano, por esto los cañones que hoy se fabrican se quiere que reúnan mejores condiciones. Siempre se ha observado que en los tiempos de guerra aumenta el número de inventores; la guerra actual demuestra la gran importancia de la artillería, de modo que no es de extrañar que frecuentemente se nos anuncie la invención de fantásticos cañones dotados de una eficacia maravillosa. Muy cierto que la ciencia artillera está realizando grandes progresos, pero la imaginación va siempre mucho más lejos que la realidad; por esto nos permitimos aconsejar se miren con cierta reserva los relatos de las excelencias de cañones que aun no han visto la luz. Antes de empezar la guerra el famoso 75 había resultado de la manera mas satisfactoria todos los problemas artilleros en las múltiples pruebas verificadas. Hoy todo el mundo, am reconociendo que es un arma muy buena, pide otros cañones.

WARRIOR.

## Napoleón resucita

INGLATERRA, HOY COMO AYER

El «Diario de la Guerra» alemán publica la proclama napoleónica contra Inglaterra en 1806, y es hoy de tal actualidad, que parece dictada para los acontecimientos que ahora estamos presenciando.

Dice así:

BANDO

Considerando: 1.º Que Inglaterra, a excepción de todos los países civilizados, no reconoce el derecho de gentes.

2.º Que considera a toda persona súbdita de otra nación enemiga, como enemigo, y por lo tanto aprisiona, no solo la dotación de barcos de guerra, sino también las de mercantes, comerciantes y viajeros que viajan por cuenta de sus representantes.

3.º Que hace extensible a barcos mercantes y a la propiedad particular su derecho de conquista, que sólo puede aplicarse a barcos y propiedades de enemigos.

4.º Que emplea el derecho de bloqueo contra indefensas ciudades, puertos, bahías y desembocaduras de ríos, aunque esta medida sólo puede emplearse, según el derecho de gentes, contra plazas fuertes; y declara bloqueadas plazas donde no se ve cruzar ningún barco de guerra, siendo así que no se puede considerar una plaza bloqueada sin estar de tal modo encerrada que acercarse a ella constituya un evidente peligro; que también considera bloqueados puertos que con todas sus fuerzas navales no podría bloquear, como las costas en general y todo mi Imperio.

5.º Que todo ese enorme abuso del derecho del bloqueo no tiene otro objeto que poner trabas al tráfico mundial entre todos los pueblos y hacer resurgir el comercio y la industria inglesa entre las ruinas del comercio continental.

6.º Que conociendo la idea incontratible de Inglaterra todo el que trafica con mercancías inglesas se hace reo.

7.º Que este procedimiento de Inglaterra, tan digno de los tiempos de la barbarie, solo a ella favorece, y a todos los Estados perjudica.

8.º Y como es natural que se repele al enemigo con las mismas armas que él usa, si prescindir de todo sentimiento de justicia y razón renegando de toda civilización humana,

Hemos decidido:

Emplear contra Inglaterra las mismas medidas a las que forman la base de su derecho marítimo y considerar las prescripciones de este bando como ley fundamental del Imperio en tanto que no reconozca Inglaterra que solamente una ley marcial puede regir por mar y tierra; que ésta no puede ser aplicada a la propiedad particular ni a los individuos no combatientes y que el derecho de bloqueo ha de limitarse a las plazas fuertes que estén suficientemente encerradas.

Se ordena, por lo tanto:

1.º Que las islas británicas sean declaradas bloqueadas.

2.º Todo tráfico y comunicación postal está prohibido con las islas británicas. De modo que cartas y paquetes destinados a Inglaterra o escritas en inglés, no deben ser expedidas por Correo, y sino, serán embargadas.

3.º Todo súbdito inglés, de cualquier posición social que sea, es considerado prisionero de guerra si se deja coger en países

ocupados por nuestras tropas o las de nuestros aliados.

4.º Todos los almacenes y mercancías, y en general toda propiedad de súbditos ingleses, es declarada buena presa.

5.º El comercio con mercancías inglesas queda prohibido; toda mercancía perteneciente a Inglaterra o a sus fábricas o a sus colonias, es declarada buena presa.

6.º La mitad del valor obtenido por embargo de tales mercancías y propiedades que han sido en esta forma declaradas buena presa será utilizada para indemnizar a los comerciantes que por efecto de la captura de barcos mercantes hayan sufrido daños y perjuicios.

7.º No debe ser admitido en ningún puerto ningún barco que proceda directamente de Inglaterra y sus colonias o que inmediatamente de la publicación de este bando haya estado allí.

8.º Todo barco, que, utilizando papeles falsos, contravenga la anterior orden, será embargado, y el barco y la carga serán vendidos como si fuesen propiedad inglesa.

9.º Todos los casos de discusión en Francia o los países ocupados por las tropas francesas, serán juzgados por el tribunal de presas en París; y en Italia, por el tribunal de presas en Milán.

Cuartel general, — Berlín, 21 de Noviembre de 1806. — Napoleón.

## LO QUE DICE EL GENERAL ZURLINDEN

### ¿Se debe tomar la ofensiva?

El general Zurlinden examina en «Le Gaulois» las dos tendencias en que se divide la opinión francesa, respecto al modo de hacer la guerra en estas circunstancias.

Una es la de que no debe de atacar ahora.

«Las líneas alemanas—dicen los partidarios de esta táctica—son muy fuertes, sólidas, profundas y numerosas. Queremos romper a cañonazos y a fuerza de hombres, es exponerse a sufrir pérdidas enormes, para obtener un resultado problemático. Porque después de las primeras trincheras, los soldados encontrarán otras, para cuya destrucción se necesitará emplear idéntico esfuerzo.»

Proceder de esta manera equivaldría a hacer el juego al enemigo. Esperemos, pues, a que los alemanes tengan disminuidos sus efectivos, o a que los acontecimientos los obliguen a sacar tropas del frente franco belga, o por el contrario, a reforzarle, renovando sus ataques en grandes masas, y nos den con ello ocasión de producirles grandes pérdidas.»

La otra tendencia es la de que se debe atacar al enemigo con resolución y energía. Los que así piensan, entienden que las condiciones son favorables en estos momentos, por hallarse las reservas del adversario lejos, luchando con los rusos, y disponer los aliados en su frente de una gran superioridad numérica.

«¿Cómo decidirse—pregunta el general Zurlinden—por una de estas dos opiniones, que parecen igualmente defendibles, y son diametralmente opuestas?»

Dicho general no toma, en efecto, partido por una ni por otra opinión. Únicamente aconseja a sus compatriotas que tengan fe en el general Joffre; pero recuerda que «la fortuna es como la mujer, que no perdona al que la desprecia cuando se le ofrece».

## GALICIA

La Academia provincial de la Coruña de Bellas Artes, celebró sesión extraordinaria en honor del nuestro pintor Alejandro Ferrant.

Asistieron al solemne acto el alcalde, el gobernador civil, los senadores y diputados, prensa, artistas y personalidades.

Se leyeron adhesiones del Centro de Hijos de Madrid, Ateneo, Centro Gallego, Escuela de Pintura y Escultura, Círculo de Bellas Artes y pintores señores Sobrino y Sotomayor.

Se ha dispuesto que por la fábrica de subsistencias de Valladolid, se remiten 300 quintales métricos de harina al Parque de Intendencia de Vigo.

Recaló en la Coruña el vapor «Telmo», procedente de Liverpool.

Vinieron a su bordo los jóvenes Santiago Pardo Barro, Juan Varela Nogueiro, Luis Gómez Rubio, Juan Vera Ramos y Alfredo Vazquez García.

Los dos primeros son naturales de la Coruña y los demás de Almería, todos de oficio marinero.

Habían ido a Inglaterra con objeto de buscar buque donde embarcar.

Al llegar allí fueron hechos prisioneros y, encarcelados por orden del Gobierno británico, permaneciendo en esta situación varios días.

Después del embarcación en el «Telmo», repatriando los a España.

Entró en Muros el yate de recreo inglés «Vergemere», procedente de Vigo y Villargada.

Este yate lleva ya algún tiempo en aguas de Galicia, pues antes que en aquellos dos puertos, estuvo en los de la Coruña y Ferrol.

Se celebró en Boborás (Carballino) el matrimonio de la señorita Teresa Dominguez Muñiz, con el laureado pintor D. Benigno Pereira Borrajo.

El gobernador civil ha dispuesto que se proceda por el pagador de obras públicas, al pago en los respectivos Ayuntamientos y en los días del mes de Octubre próximo que a continuación se expresan, de los expedientes de expropiación que se mencionan:

Día 12, desde las once horas, el de Ferrol, para las obras de la carre-

tera de la Puerta de Canido, en Ferrol, a la de Ferrol a Cedeira.

Día 13, desde las once horas, el de Narón, para la misma carretera.

Día 15, desde las once horas, el de Valdoviño, para dicha carretera.

En Ribadeo, contrajeron matrimonio el Jefe de la estación ferroviaria de Abres don Maximino García y la señorita Sara González.

El próximo lunes saldrá de Villargada para Marín la división naval que manda el vicealmirante Chacón.

En aquel puerto permanecerá ocho días y luego vendrá a Vigo.

Las copiosas lluvias de estos días han retrasado notablemente las faenas de la vendimia.

Muchos cosecheros gallegos todavía no han empezado a vendimiar, y por efecto de los fuertes aguaceros los viñedos sufren grandes daños.

En la noche del domingo al lunes ha sido robada la iglesia de Tameiga, en el Ayuntamiento de Mos, llevándose los cacos seis candeleros y un copón que contenía las sagradas formas.

La tormenta que descargó días pasados en la Vega de Valdeorras produjo una sensible desgracia. Una de las chispas entró en la casa de Domingo Rodríguez Melo, alcanzando a su esposa Ubalda Lorenzo Pérez, que se hallaba en la cuadra acomodando el ganado, y dejándola muerta en el acto. En la cuadra había un gato al que la descarga carbonizó completamente.

Los que mueren:

En Teis, D.ª Antonia García Lopez. —En Ribadeo, D.ª Luisa Pico y Prado.

## SANTIAGO

La Compañía Mala Real Inglesa tiene una verdadera satisfacción comunicando a sus antiguos y constantes favorecedores que desde que estalló el conflicto europeo, hasta el presente momento, sus espléndidos vapores correos han efectuado, haciendo escala en los puertos españoles, 24 viajes de ida a los puertos de Brasil y Río de la Plata y 44 viajes de regreso de los citados puertos a Europa, sin que durante la duración de los mismos les haya ocurrido ninguna novedad.

Se pone en conocimiento del público que a partir del día 1.º de Octubre próximo, estará abierta por la tarde, de seis a ocho, la oficina del Giro Postal.

Un chico de 16 años llamado Nemesio Lea Sánchez, que en la tarde de ayer conduca un vehículo cargado de pimientos a la Plaza de Abastos, derribó con el carro el poste anunciador prohibiendo la mendicidad, que existe en las inmediaciones del fiadero de la Estación.

Mañana, primer viernes de mes, se celebrarán en la iglesia conventual de la Enseñanza los siguientes cultos:

Por la mañana se dirán misas de hora en hora desde las seis hasta las once.

Las de comunión general serán a las seis y a las ocho. En esta se expondrá Su Divina Majestad que quedará de manifiesto todo el día.

Por la tarde, a las cinco y media estación, rosario, plática y reserva.

Fuó curada en el Hospital de una leve quemadura en la mano derecha, la vecina de esta ciudad Carmen Cobos. Después de curada marchó a su domicilio.

He aquí la relación de los precios a que se cotizaban en el mercado de hoy los siguientes artículos:

Trigo ferrado, 5'15 y 5'10.  
Centeno id. 3'85 y 3'75.  
Maíz id. 4'50 y 4'40.  
Habichuelas id. 8'50 y 8.  
Patatas quintal, 8, y 7'50.  
Huevos docena, 1'60 y 1'50.  
Carbón cuevo 4 y 3'75.

Nuestro querido compañero en la prensa el ilustrado redactor de «Diario de Galicia» D. José de Santiago y Carfó ha puesto fin a sus estudios de manera tan brillante como los había seguido puesto que ayer en refiada oposición, obtuvo uno de los premios extraordinarios de la Facultad de Derecho.

Eviamos al querido amigo nuestra felicitación.

La matanza de reses habida en el maceo fué de 3 vacas y 23 terneros.

Para el consumo del día se condujeron a la plaza 1.661 kilos de carne.

Terminó el plazo para solicitar tomar parte en las oposiciones a la plaza de canónigo maestro de ceremonias, vacante por promoción del Sr. Martínez Muñiz a la dignidad de chantre.

Han solicitado tomar parte en las oposiciones los siguientes señores: D. Justo Rivas, canónigo de Mondoñedo. El Sr. Seo, de Mondoñedo. El Sr. Requejo profesor del Seminario de Valadolid.

El ex catedrático del Seminario de Santiago D. Valentín Villanueva Rivas.

El doctoral de la Colegiata de la Coruña Sr. Rodríguez Villasanté.

El cura párroco de Sigras Sr. Peon López.

El Sr. Noya Pegito profesor del Seminario de Santiago.

El beneficiado de la Catedral de Santiago Sr. García Díaz.

Han sido aforadas hoy 19 cestas de pescado en el fiadero de la estación.

Se ha dispuesto sean devueltas las cantidades que ingresaron para reducir el tiempo de servicio en filas, los siguientes individuos:

Mariano Vázquez Rey, de Lavadores. Agustín Bendamo Tenreiro, Andrés Mosquera Gómez, Juan Ripoll González, y Luis Etchevers Taracido, de Coruña. Manuel Galán Prieto, de Oulleredo.

Angel Ponte Caamaño, de Outeira. Ramón Cristóbal Arca, de Padrón. Leopoldo Fernández Codesido, de Santiago. Pedro Meijomil Calviño, de Piñor (Orense).

La Asociación de Hijos de María solemnizará como en años anteriores el mes de Octubre dedicado a la Santísima Virgen. Todos los días a las ocho se celebrará misa de comunión, rezándose además el Santo Rosario.

## La estación del ferrocarril

El diputado por Santiago dirigió al alcalde Sr. Blanco Rivero la siguiente carta relativa al asunto de la estación:

Lourizán, 27 de Septiembre de 1915.  
SR. D. LUIS BLANCO RIVERO

Mi querido amigo: me creo en el deber de comunicar a V. para que llegue a conocimiento de ese Ayuntamiento de su digna presidencia, que según me ha comunicado a su vez el Presidente de la Cámara de Comercio de esa y por carta que he leído del Sr. Gerente de la Compañía del Ferrocarril, el Consejo de esta parece que se niega a cumplir lo que con dicho Gerente y Presidente de esa Cámara de Comercio habíamos convenido con el Ministro de Fomento.

En vista de esto y creyendo completamente inútiles cuantas nuevas gestiones amistosas se hagan cerca de dicha Compañía, me propongo, tan pronto se abran las Cortes, emprender una enérgica y activa campaña en favor de las aspiraciones de ese pueblo y crea V. que será para mí una gran satisfacción el que por este camino se pueda conseguir lo que no se ha conseguido por otros.

De V. siempre afectísimo amigo que le abraza, Eugenio Montero.

## Colegio de S. Buenaventura

1.ª Y 2.ª ENSEÑANZA, PREPARATORIO DE FACULTADES, Rúa Nueva, 28.—SANTIAGO

En los exámenes ordinarios de Mayo y Junio obtuvo este Colegio en 42 ALUMNOS 21 Matrículas de honor, 57 Sobresalientes, 50 Notables, 66 Aprobados, 2 Suspensores y 5 asignaturas pendientes de examen.

En los exámenes de Septiembre todos los alumnos presentados por el Colegio han sido aprobados.

Resulta, pues, que en el curso de 1914-15, lo mismo que en el anterior de 1913-14, NINGUNO de los alumnos presentados por este Colegio ha perdido curso ni si quiera en UNA SOLA ASIGNATURA.

Este resultado, no igualado por ninguno de los Colegios de la demarcación de este título, es la mejor recomendación que puede hacerse de la competencia de su profesorado y del método de enseñanza.

Reglamentos e informes al Director DON DANIEL RIOS NOYA

## APERTURA DEL CURSO

HOY EN EL SEMINARIO

Se celebró, conforme habíamos anunciado, hoy en la Universidad Pontificia el solemne acto de reanudar los estudios comenzando el curso académico de 1915 a 1916.

En la sala rectoral han ido reuniéndose, a las diez y media de la mañana representantes del Ayuntamiento, de la milicia, de la Universidad Literaria, del Cabildo, del clero parroquial, de todos los demás centros docentes y sociales y precedidos de los alumnos internos dirigieron los Profesores con los invitados al templo de S. Martín presididos todos por el Sr. Cardenal arzobispo.

El claustro ocupó el lugar que tenían dispuesto lo mismo que las autoridades y comisiones y, seguidamente, comenzó la Santa Misa que celebró el catedrático Sr. Noya Pegito.

Una vez terminada la misa el canónigo Doctoral D. Jesús Calvo Escribano dió lectura al discurso inaugural que versó, como ya hemos indicado sobre «El concepto de la Ley según Santo Tomás».

El discurso del distinguido catedrático del Seminario es una bella oración en la cual rivalizan de verdad la forma y el fondo. Revela en él el Sr. Calvo ser un atildado escritor pero también un pensador profundo y al espigar, cómo él dice en su trabajo, en la Suma del Santo de Aquino, hácelo en forma verdaderamente admirable.

Cuando bajó de la tribuna lo mismo que después en la sala rectoral ha recibido el disertante las felicitaciones de todos y a ellos queremos que una la nuestra muy sincera el Sr. Calvo.

Los profesores todos del Seminario y con ellos los que forman el claustro de doctores prestaron después el acostumbrado juramento y luego se procedió al reparto de premios a los alumnos que los obtuvieron en el curso anterior.

Todos, sin faltar uno solo, se presentaron a recoger los diplomas de manos del Sr. Cardenal Martín de Herrera.

Seguidamente el ilustre Purpurado dirigió una breve exhortación a profesores y alumnos a quienes expuso las tristezas del Sumo Pontífice ante el tremendo espectáculo que ofrece el mundo en guerra.

Volvió a formarse la Incila comitiva y a los acordes de una pasada marcha se encaminó de nuevo a la sala rectoral donde el Sr. Martín de Herrera y el Rector Sr. Macía agradecieron a todos la asistencia.

MAÑANA EN LA UNIVERSIDAD

En la Universidad Literaria tiene lugar mañana a las doce el acto solemne de apertura de curso.

Invitados por el Sr. Rector reñenses es

# AGUA DE VILLAZA

Estómago, Riñones, Hígado, Vías urinarias : : UNICA DE MESA

: : Pídase! Farmacias y Droguerías : - :

Para pedidos al concesionario en Gaticia: RAMIRO PEREZ SOTELO, VIGO

Universidad las autoridades y comisionados de todos los centros y acompañados por el claustro de Profesores se encaminan a la antigua capilla del claustro bajo el salón de actos situado en el claustro formando una muy vistosa comitiva.

Ya en el salón los concurrentes comienzan el acto con la lectura de una Memoria por parte del Secretario General.

Después sigue la lectura del discurso que este año está a cargo del Sr. Manuel Garabal para el claustro de la Facultad de Filosofía y Letras. D. José González Salgado y desahogado se procede al reparto de los premios.

Se reparten en este acto los obtenidos por los alumnos de la Universidad, del Instituto y de las escuelas especiales de Santiago.

Seguidamente vuelve a formarse la comitiva y retorna al mismo lugar de donde había salido entre compactas filas de estudiantes.

Ordinariamente a la una y media de la tarde ya ha finalizado el acto que suele ser muy concurrido.

## Agua para la ciudad

Esta mañana se han subastado las aguas que emergen del Monte Pedroso y fueron adjudicadas por el concejal sordo del Ayuntamiento D. Manuel Garabal para la explotación de la corporación al objeto de que pueda aumentarse el caudal de aguas de la ciudad.

Las aguas estas, que son excelentes, han sido explotadas el año pasado en el estiage y dieron un rendimiento muy considerable. En la próxima sesión se hará el ofrecimiento al concejo iniciándose luego las obras precisas para acoplar estas aguas a las antiguas para llevarlas, además, al barrio de la Alameda y Herradura.

Celebramos mucho que se vaya andando, aunque sea poco a poco, hacia la resolución del problema de las aguas.

Mañana día 1 de Octubre y al toque de campana dará principio en la capilla del Pícaro del Campo de la Estrella el Santo Rosario con exposición mayor de su Divina Majestad, que seguirá todo el mes.

En Santa Susana se rezará todos los días durante la misa de siete y media y los días de fiesta a las ocho de la mañana.

Se ha encargado hoy del despacho de la Alcaldía el segundo teniente alcalde don Antonio Novo Campelo.

## El banquete a Lugin

Signe aumentando el número de comensales y sigue aumentando el entusiasmo por tomar parte en el homenaje al autor de La casa de la Troya.

Como ya hemos dicho, en las sociedades recreativas y en los comercios de los señores Villar y Carro se hallan expuestas las listas para que se puedan inscribir aquellos que deseen asistir al banquete.

En nuestra redacción tenemos también un gran número de nombres de antiguos camaradas de Lugin o de entusiastas de este distinguido escritor que desde los grandes días de su madurez tanto y tan bueno como el escrito de Galicia, de sus bellezas y de sus necesidades para que aquellas puedan ser conocidas y estas remedadas.

Acudirán al banquete individuos de toda Galicia que han estudiado en Santiago durante aquella época que retrata «La casa de la Troya».

Mañana se reunirá en el ayuntamiento la comisión encargada de promover la inscripción con la que se costeará la lápida que se rendirá el debido homenaje al Sr. Cardenal Arzobispo por el hermoso resultado de las peregrinaciones que promovió este Año Santo.

Se interesa la presentación en la oficina de Quintas del Ayuntamiento, de José María Farge, para un asunto que le interesa.

## Teatro Principal

Muy grata ha sido la impresión causada al público por las amplias y elegantes reformas llevadas a cabo en el Teatro Principal. Los elogios a D. Camilo Díaz, pintor escenógrafo coruñés que realizó los trabajos, eran múltiples y sin cesar. El joven artista ha hecho una obra meritoria y ha transformado el teatro con suma sencillez y elegancia. Y es que el Sr. Farga no ha terminado el pensamiento y que faltan pequeños detalles de ornamentación que han de completar la magnífica obra.

Rebaja de la excelente temporada que se prepara es el debut de hoy. Se trata del «Crispino y Compadre» de Ito-esp-ñol. «Les Grossi» a ella, la gentil artista Amelita, ya la conocemos. La hemos visto como primera tiple-cómica en la compañía de Gran éri y más tarde se ha presentado ante nosotros como cantante y de buena capa. No conocemos a su compañero; pero es de suponer que se trata de un actor de compañía de un artista con ella, es por lo hecho de que se garantiza de su bondad. Por otra parte el Sr. Farga ha de resaltar así la claridad, pues todos sabemos que en el diálogo y derroche todo su arte se muestra en que trabaja sola.

El próximo lunes dará un concierto la pianista Norita Pereira, la niña de los ojos que tanto y tan merecidos aplausos ha cosechado por todas partes.

Hay verdadera expectación por oírlos, pues desde que no está entre nosotros ha progresado enormemente en su arte. En Madrid ha conquistado los primeros premios en el Conservatorio y allí la proteja la Infanta Isabel. Eshorabuena a los aficionados a la buena música.

Para el mes que viene se anuncia el debut de una notable compañía, de la que aún no podemos dar más detalles a nuestros lectores.

Por lo dicho se comprenderá que no es aventurado suponer que la temporada de este año ha de dejar grato recuerdo por mucho tiempo.

Para el día 3 de Octubre próximo ha sido convocada la Junta provincial de reformas sociales con objeto despachar diferentes asuntos.

## Vida municipal

### LA SESION DE AYER

La presidió el Sr. Fuentes quien antes de entrar en el despacho informó de las gestiones que hizo cerca de los tableros para que rebajasen el precio de la carne y del negativo resultado de estos trabajos.

El Sr. La Riva hace notar que la prohibición de que se exporte el ganado era una de las peticiones que hacía a los tableros y que fué ya conseguida; que esta medida habrá de abaratar el ganado y que deben rebajar los precios de la carne; pero que si no lo hiciesen se debe establecer la reguladora sin perjuicio de establecer una escrupulosa fiscalización en el peso y calidad de las carnes.

Se concedió un voto de confianza a la presidencia para resolver.

Se aprobó la relación de ingresos de consumos, que ascendió a la cantidad de 11.883'63 pesetas, con un aumento de 2.430'60 comparada con la de igual fecha del año anterior.

Se concede un crédito de 2.000 pesetas para 60 sifones de hierro para el saneamiento y salubridad de las calles, con la modificación propuesta por el señor Sanjurjo de un nuevo modelo en cruces de calles y plazas.

Otro crédito de 90 pesetas para costear un uniforme para el alguacil del Juzgado municipal.

Quedan empadronados, Máximo García Quinteiro con su esposa e hijo, Tomás Tarrío y Tarrío con su esposa y María Josefa Blanco Mirás.

El Sr. López recaba del concejo que apoye la solicitud de la Cámara Española de Comercio de Nueva York de que se subvencione una línea de vapores desde aquel puerto a Vigo.

Hace notar la importancia que tiene que el turismo y el comercio norteamericano sean encaminados a un puerto gallego.

Se aprobó la propuesta del Sr. López. El Sr. Sanjurjo propuso, y se acordó también, que se celebre una recepción en el ayuntamiento en obsequio a los asistentes a la Asamblea Veterinaria.

Así mismo se acuerda que la banda de música municipal asista a los actos de apertura de curso en los distintos establecimientos donde se celebra.

Ingresó en el Hospital el comerciante de Lugo, D. Baldomero López Castro, de 43 años de edad, con fractura de la tibia izquierda.

Curado provisionalmente en el cuarto de guardia, se le trasladó a la sala de San Sebastián.

El Juzgado entiende en el asunto.

## Año Santo de 1915

### La peregrinación de mañana

Mañana a las diez y media entrará en la ciudad la peregrinación del arroprestazgo de Océltigos.

Promete resultar muy brillante. Ya hoy hemos visto en la población numerosos peregrinos.

Se organizará la peregrinación en la Alameda.

## INSTRUCCION PUBLICA

En virtud de los favorables informes recibidos, la Inspección ha autorizado el traslado a otro local de la escuela de niñas de Ountis.

Obtuvieron ayer el título a mérito en la Facultad de Derecho los licenciados señores D. José Casais y Santaló y D. José de Santiago y Charlofe.

En los ejercicios de la Facultad de Farmacia no se adjudicó el premio a ninguno de los opositores.

Se ha dado orden al alcalde de Leín para que proceda a la clausura de varias escuelas particulares que se hallan funcionando sin la correspondiente autorización.

Fuó remitido a la dirección general el expediente de sustitución por imposibilidad física del maestro de Samieira, en Poyo, D. Basilio Vidal.

Por el Ilmo. Sr. Rector de la Universidad se han hecho los siguientes nombramientos de Maestros y Maestras, con el carácter de interinos:

- D. Cayetano Marín Dopico, para la de Neda.
- D. Manuel Sanín Figuerido, para la de Chamuños, en Trasmiras.
- D. Otilio Carpintero Rodríguez, para la de Prado y Vide, en Oastrolo de Miño.
- D. Mariano Iglesias, para la de Porqueira, en Guinzo.
- D. Eduardo Cifuentes y las Catalinas, para la de Castromil, en Mezquita.

D.ª Avalina González Rodríguez, para la de B.ª de Molgas, con el carácter de sustituta.

D.ª María del Carmen Muñíos y Muñíos para la de Petín.

D.ª Isabel González Rodríguez, para la de Santa Eulalia, en Petín.

D.ª Angela ParadelaNúñez, para la de Cortegada.

D.ª María Gómez Novoa, para la de Parvotía, en Carballino.

El Director del Instituto de Pontevedra remite al Rectorado las certificaciones oficiales de estudios de D. Pedro Otero Lestedo y D. José Moreira Casal.

## ACADEMIA POLITECNICA preparatoria para carreras especiales Y COLEGIO MARIA AUXILIADORA DE 1.ª Y 2.ª ENSEÑANZA

Este Centro dotado de material modernísimo, cuenta con el siguiente cuadro de profesores:

Sres. Don: Manuel Roldán, Comandante de Infantería.

Luis Porteiro, Dr. en Derecho, Profesor Auxiliar de la Facultad.

Antonio Puente, Maestro Superior. Román Montesinos, Oficial de Telégrafos.

José de la Mota, Teniente de Infantería. Las clases de Latín y la Dirección espiritual, un señor Sacerdote de esta localidad, con gran práctica en la enseñanza.

Profesores de Educación Física, Dibujo, Música e idiomas.

D. Antonio López y López, Capitán de Infantería, Director, Alumno de la Facultad de Ciencias, y de la Internacional Institución Electrotécnica, en la especialidad de Ingenieros Mecánico-Electricistas, profesor de la Escuela Superior de Industrias de Las Palmas, etc., a cuyo cargo están las clases de Matemáticas, auxiliado por personal competente.

Este Centro, tiene en viaje, procedente de Barcelona el más completo material para prácticas de Física y Química, que se expondrá 8 días en un escaparate.

RUA NUEVA, 57.2.º

## REGISTRO CIVIL

Movimiento de población del día 28

Nacimientos: Carmen Mejuto Gias, María Manuela Vicente Blanco, Emilio Sánchez Carnota, Daniel Manuel Sedón Alvarellos.

Defunciones: Lucía Fontao Vázquez 9 meses, enterocolitis aguda; Josefa Gende Boquete, 5 años, encefalitis difusa; Manuel Nôvoa Losada, 72 años, cáncer del estómago.

Matrimonios: Isaac Campos Fondevila con Juana Antelo Rey; Domingo García Romero con Carmen Suárez Fuentes.

## NOTAS UTILES

### Correos

Horas de despacho: Buzones: En el central se recoge 15 minutos antes de salir los correos, y en los demás a las 11 y a las 20.

Reparto de los carteros: A las 9 y a las 18. Certificado: De 9 a 12 de 14,30 a 15,30 y de 18'30 a 20'30.

Valores declarados: De 9 a 12, de 14,30 a 15'30 y de 18,30 a 20'30. Objetos asegurados: De 9 a 12, de 14'30 a 15'30 y de 18'30 a 20'30. Paquetes postales: De 9 a 12, de 14'30 a 15'30 y de 18'30 a 20'30. Lista: De 9 a 12, de 14'30 a 15'30 y de 18'30 a 20'30. Reclamaciones: De 9 a 12, de 14'30 a 15'30 y de 18'30 a 20'30. Giro postal: De 9 a 12 y de 18'30 a 20'30. Apartados: De 8 a 10 y de 12 a las 13. Los domingos, a las 12, se cierran todos los servicios de taquilla para el público.

### Trenes

Horas de salida: Correo; 4,40.—Mixto; 7,40.—Mixto; 5'10. Mixto to: 19,54, hasta Villagarcía, solo los jueves.

Horas de llegada: Correo; 20,18.—Mixto; 11, 1 y 16,27.—Mixto de Corral-Villagarcía, los jueves, 9,07 de la mañana.

### Automóviles

Coruña: Salida: 8,00, 12,30 y 16,30.—Llegada: 11,00, 19,30 y 20,00. Curtis: Salida: 7,00.—Llegada: 17,00.

Noya: Correo: Salida 8 mañana, y llegada 2 tarde. Salida: 8,00.—Llegada: 10,00 y 15,00. Salida: 6'00.—Llegada: 18'30. Salida: 7'00.—Llegada: 17'30.

Vimianzo: Salida: 8,30.—Llegada: 16,00. Ornese: Salida: 6,00.—Llegada: 19,00.

### Coches

Arzúa: Salida: 8,00 y 12,00.—Llegada: 19,00. Bandeira: Salida: 13,00.—Llegada: 19,00. Ountis: Salida: 15,00.—Llegada: 9,00. Estrada: Salida: 7,00 y 15,00.—Llegada: 10,00 y 18,00.

Noya: Salida: 7,00 y 14,00.—Llegada: 11,00 y 19,00. Ripert a la estación. Parten de la Central del F. C., calle de la Senra 30 minutos antes de las horas de salida de los trenes.

## Observatorio Meteorológico

	DIA 30
Altura barométrica (m. n.).	741'3
Temperatura máxima al sol.	25'3
Idem id. a la sombra.	16'0
Idem mínima.	7'7
Lluvia en las 24 horas últimas (m. m.).	18'6
Agua evaporada en idem idem.	8'2
Humedad relativa.	1'4
Dirección del viento.	N.
Kilóms. recorridos en las 24 horas.	222
Estado del cielo.	Nuboso.
El barómetro tiende a.	Subir.

# Telegramas y telefonemas

## La guerra en Europa

### GRANDES BATALLAS

#### Situación de los ejércitos

##### TELEGRAMAS OFICIALES

Madrid 30 (8)

El parte oficial francés dice: Continuaron durante el día violentos combates de artillería en los alrededores de Souchez.

Seguen en poder de los franceses, las nuevas posiciones de la Champaña. Al Norte de Basur la lucha es empeñada. En Tahure, Petre y Apremont, los dueños de artillería son violentísimos.

Madrid 20 id. id.

El cuartel general alemán comunica que el frente Occidental se continúa luchando encarnizadamente.

Nuestras tropas recuperaron todo el terreno que habían perdido en Loos. Rechazamos en dicho punto, un violentísimo contraataque de los ingleses; causando enormes pérdidas.

En Souchez y Neuville, rechazamos furiosos ataques de los franceses. En Champagne fracasaron los intentos del enemigo para continuar su avance.

También fracasaron los ataques de los franceses contra unas alturas ocupadas por nuestras tropas, causando al enemigo numerosas bajas.

En Soussin, donde no hemos podido desalojar a los franceses de sus trincheras, continúa la lucha encarnizadísima.

En la región de Lille también rechazamos a los franceses. Nuestra artillería derribó en Flandes, a dos aviones enemigos.

En el frente Oriental el ejército del general Hindenburg, continúa progresando, habiendo llegado a Sprenden.

En Vileika destruimos a cañonazos a una columna enemiga. En Smorgen avanzamos victoriosamente.

El ejército del general Linsingen hizo retroceder a los rusos más allá de Coorvin.

##### TELEGRAMAS PARTICULARES

Madrid 30 id. id.

Comunican de Atenas que 300.000 austro-alemanes, han comenzado el avance por la frontera austro-servia, en dirección a Orsowa.

Madrid 30 id. id.

De París dicen que se ha ordenado la suspensión por la frontera franco-suizo de todo tráfico.

### El reo de Porcuna

Madrid 30 (8)

El reo de pena de muerte Antonio Ramirez Muñoz entró en capilla a las ocho de la noche, en la cárcel de Jaen.

Las mujeres del pueblo y las señoras de la aristocracia, recorrieron la ciudad formando una imponente manifestación y pidiendo el indulto.

Madrid 20 id. id.

Los padres de los hermanos Nereos han ido a Jaén con objeto de visitar a sus hijos, pero, en vista del estado de la población se les suplicó que no acudiesen a la cárcel para evitar una conmoción de los ánimos.

Así lo han hecho los desgraciados padres, regresando a Porcuna sin abrazar a sus hijos.

La madre, al tener noticia del indulto del mayor de sus hijos, ha prorumpido en sollozos desgarradores.

El menor de los reos ha dispuesto que se envíe a sus padres la cantidad de treinta pesetas que es el producto de los ahorros que ha hecho desde que está en la cárcel.

### Consejo en Palacio

Madrid 30 (15)

Bajo la presidencia del Rey se celebró hoy consejo de ministros en Palacio. El consejo fué muy largo pues duró más de dos horas.

El Sr. Dato pronunció un largo discurso en el cual informó al Rey de los trabajos hasta ahora realizados para formar los presupuestos generales que se terminarán en breve.

Añadió que en cuanto esta labor esté terminada se abrirán las cortes para presentarlos y discutirlos pues el Gobierno tiene el propósito de que estén aprobados el día primero de Enero.

Se ocupó luego de los asuntos del exte-

rior relatando el contenido de los telegramas del extranjero.

Dió cuenta de que esta mañana había sido ejecutado en Jaen el reo de Porcuna.

### Firma del Rey

Madrid 30 (8)

Después del consejo despacharon con el Rey los ministros.

S. M. firmó Decretos de todos los ministros. Entre otros firmó uno del de la Guerra nombrando comandante general de ingenieros de la cuarta región al coronel don Pedro Vives.

### Lo que dice Dato

Madrid 30 (15 30)

El jefe del Gobierno recibió hoy, según costumbre, a los periodistas.

Dijonos que el consejo había durado más que de costumbre por los muchos asuntos de que había que informar al Rey. Habló después de la reunión que preparan en Barcelona diversos elementos políticos para tratar del asunto de las zonas francas y su lamentado de las afirmaciones que se hacen en la convocatoria, ciertamente injustificadas, contra el gobierno.

Sabido es—dijo—que el gobierno ha contribuido al desarrollo comercial y al progreso industrial de Cataluña en cuanto ha podido.

Hemos establecido, por Decreto, la Mancomunidad satisfaciendo así las aspiraciones regionales repetidas veces manifestadas.

Respecto de las zonas francas como estas afectan a tantos intereses no debe extrañar a nadie el que tarde en resolver.

Creo, siguió diciendo, que será perjudicial para Cataluña y para Galicia entera si con ese pretexto se hacen campañas violentas para llegar al desenvolvimiento de la riqueza pública es necesario el orden moral y material.

Dijonos luego que las noticias de Marruecos acusan tranquilidad y que no hay noticias del extranjero.

### Última hora

Madrid 30 (18)

El día 20 de Noviembre próximo empezarán las oposiciones a la Judicatura.

### BOLSA DE MADRID

#### COTIZACION OFICIAL

	DIA 29	DIA 30
4 por 100 interior.	72 65	73'00
Idem fin corte firme.	00 00	72 90
5 por 100 amortizable.	94 55	94 60
Nuevo amortizable.	87'50	00 00

#### Acciones

Banco de España..	448 50	448'50
Español del Rio de la Plata.	248'00	248'00
Compañía Arrendataria de Tabacos.	263 50	000'00
Cédulas Hipotecarias.	93'50	00'00

#### H zuc ar e r a s

Las obligaciones.	00 00	00 00
Las preferentes.	38 00	39 00
Las ordinarias.	00 00	00 00

#### Cambios

París.	90'60	90'90
Londres.	24 79	24 47

#### Bolsa de París

Exterior Español..	000'00	00'00
--------------------	--------	-------

#### Bolsa de Buenos Aires

El precio del oro fué ayer de. . . . . 000'00 000'00

Mencheta.



**TERCER ANIVERSARIO**

La exposición de S. D. M., así como todas las misas de hora y de media que se celebran en la Capilla General de Animas, el día 2 de Octubre, serán aplicadas en sufragio del alma de

**D. NICOLAS FRAGA SUAREZ**  
(Q. S. G. H.)

La viuda, Rosa Grimaldos, hijos y demás familia

Ruegan a sus amigos y más personas piadosas, la asistencia a alguno de estos piadosos actos, teniéndole presente en sus oraciones, por todo lo cual anticipan las más rendidas gracias.

